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Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_USQ.sas 

Question  
Alluzience 
(N=10) 

BOTOX/ 
Vistabel 
(N=11) 

Overall 
(N=21) 

1. - It helps me be more focused on the injection procedure Strongly agree 3 (30.0%) 0 3 (14.3%) 
 Agree 4 (40.0%) 5 (45.5%) 9 (42.9%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 5 (45.5%) 7 (33.3%) 
 Disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
 Strongly disagree 1 (10.0%) 0 1 (4.8%) 

 
2. - It helps me be more productive Strongly agree 3 (30.0%) 0 3 (14.3%) 
 Agree 4 (40.0%) 1 (9.1%) 5 (23.8%) 
 Neither agree nor disagree 3 (30.0%) 9 (81.8%) 12 (57.1%) 
 Disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
 Strongly disagree 0 0 0 

 
3. - It saves me time when I use it Strongly agree 6 (60.0%) 1 (9.1%) 7 (33.3%) 
 Agree 4 (40.0%) 0 4 (19.0%) 
 Neither agree nor disagree 0 7 (63.6%) 7 (33.3%) 
 Disagree 0 3 (27.3%) 3 (14.3%) 
 Strongly disagree 0 0 0 

 
4. - It fulfils my expectations Strongly agree 2 (20.0%) 2 (18.2%) 4 (19.0%) 
 Agree 8 (80.0%) 5 (45.5%) 13 (61.9%) 
 Neither agree nor disagree 0 3 (27.3%) 3 (14.3%) 
 Disagree 0 0 0 
 Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
5. - It is easy to use Strongly agree 8 (80.0%) 1 (9.1%) 9 (42.9%) 
 Agree 2 (20.0%) 8 (72.7%) 10 (47.6%) 
 Neither agree nor disagree 0 2 (18.2%) 2 (9.5%) 
 Disagree 0 0 0 
 Strongly disagree 0 0 0 
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Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_USQ.sas 

Question  
Alluzience 
(N=10) 

BOTOX/ 
Vistabel 
(N=11) 

Overall 
(N=21) 

6. - It is user friendly Strongly agree 8 (80.0%) 1 (9.1%) 9 (42.9%) 
 Agree 2 (20.0%) 5 (45.5%) 7 (33.3%) 
 Neither agree nor disagree 0 4 (36.4%) 4 (19.0%) 
 Disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
 Strongly disagree 0 0 0 

 
7. - It requires the fewest steps possible to accomplish what 
I want to do with it 

Strongly agree 7 (70.0%) 0 7 (33.3%) 

 Agree 3 (30.0%) 0 3 (14.3%) 
 Neither agree nor disagree 0 7 (63.6%) 7 (33.3%) 
 Disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
 Strongly disagree 0 3 (27.3%) 3 (14.3%) 

 
8. - I can use it without written instructions Strongly agree 4 (40.0%) 3 (27.3%) 7 (33.3%) 
 Agree 4 (40.0%) 5 (45.5%) 9 (42.9%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 2 (18.2%) 4 (19.0%) 
 Disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
 Strongly disagree 0 0 0 

 
9. - I can use it successfully every time Strongly agree 4 (40.0%) 5 (45.5%) 9 (42.9%) 
 Agree 5 (50.0%) 4 (36.4%) 9 (42.9%) 
 Neither agree nor disagree 1 (10.0%) 1 (9.1%) 2 (9.5%) 
 Disagree 0 0 0 
 Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
10. - I easily remember how to use it Strongly agree 6 (60.0%) 4 (36.4%) 10 (47.6%) 
 Agree 4 (40.0%) 5 (45.5%) 9 (42.9%) 
 Neither agree nor disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
 Disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
 Strongly disagree 0 0 0 
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Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_USQ.sas 

Question  
Alluzience 
(N=10) 

BOTOX/ 
Vistabel 
(N=11) 

Overall 
(N=21) 

11. - It is easy to learn how to use it Strongly agree 8 (80.0%) 4 (36.4%) 12 (57.1%) 
 Agree 2 (20.0%) 4 (36.4%) 6 (28.6%) 
 Neither agree nor disagree 0 3 (27.3%) 3 (14.3%) 
 Disagree 0 0 0 
 Strongly disagree 0 0 0 

 
12. - I am satisfied with it Strongly agree 3 (30.0%) 3 (27.3%) 6 (28.6%) 
 Agree 5 (50.0%) 7 (63.6%) 12 (57.1%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 0 2 (9.5%) 
 Disagree 0 0 0 
 Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
13. - I would recommend it to a colleague Strongly agree 3 (30.0%) 3 (27.3%) 6 (28.6%) 
 Agree 4 (40.0%) 4 (36.4%) 8 (38.1%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 3 (27.3%) 5 (23.8%) 
 Disagree 1 (10.0%) 0 1 (4.8%) 
 Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
14. - It works the way I want it to work Strongly agree 4 (40.0%) 4 (36.4%) 8 (38.1%) 
 Agree 4 (40.0%) 6 (54.5%) 10 (47.6%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 0 2 (9.5%) 
 Disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
 Strongly disagree 0 0 0 

 
15. - It is pleasant to use Strongly agree 3 (30.0%) 3 (27.3%) 6 (28.6%) 
 Agree 4 (40.0%) 4 (36.4%) 8 (38.1%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 3 (27.3%) 5 (23.8%) 
 Disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
 Strongly disagree 1 (10.0%) 0 1 (4.8%) 
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Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_USQ.sas 

Question  
Alluzience 
(N=10) 

BOTOX/ 
Vistabel 
(N=11) 

Overall 
(N=21) 

1. - It helps me be more focused on the injection procedure Strongly agree/Agree 7 (70.0%) 5 (45.5%) 12 (57.1%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 5 (45.5%) 7 (33.3%) 
 Disagree/Strongly disagree 1 (10.0%) 1 (9.1%) 2 (9.5%) 

 
2. - It helps me be more productive Strongly agree/Agree 7 (70.0%) 1 (9.1%) 8 (38.1%) 
 Neither agree nor disagree 3 (30.0%) 9 (81.8%) 12 (57.1%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
3. - It saves me time when I use it Strongly agree/Agree 10 (100%) 1 (9.1%) 11 (52.4%) 
 Neither agree nor disagree 0 7 (63.6%) 7 (33.3%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 3 (27.3%) 3 (14.3%) 

 
4. - It fulfils my expectations Strongly agree/Agree 10 (100%) 7 (63.6%) 17 (81.0%) 
 Neither agree nor disagree 0 3 (27.3%) 3 (14.3%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
5. - It is easy to use Strongly agree/Agree 10 (100%) 9 (81.8%) 19 (90.5%) 
 Neither agree nor disagree 0 2 (18.2%) 2 (9.5%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 0 0 

 
6. - It is user friendly Strongly agree/Agree 10 (100%) 6 (54.5%) 16 (76.2%) 
 Neither agree nor disagree 0 4 (36.4%) 4 (19.0%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
7. - It requires the fewest steps possible to accomplish what 
I want to do with it 

Strongly agree/Agree 10 (100%) 0 10 (47.6%) 

 Neither agree nor disagree 0 7 (63.6%) 7 (33.3%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 4 (36.4%) 4 (19.0%) 

 
8. - I can use it without written instructions Strongly agree/Agree 8 (80.0%) 8 (72.7%) 16 (76.2%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 2 (18.2%) 4 (19.0%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
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Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_USQ.sas 

Question  
Alluzience 
(N=10) 

BOTOX/ 
Vistabel 
(N=11) 

Overall 
(N=21) 

9. - I can use it successfully every time Strongly agree/Agree 9 (90.0%) 9 (81.8%) 18 (85.7%) 
 Neither agree nor disagree 1 (10.0%) 1 (9.1%) 2 (9.5%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
10. - I easily remember how to use it Strongly agree/Agree 10 (100%) 9 (81.8%) 19 (90.5%) 
 Neither agree nor disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
11. - It is easy to learn how to use it Strongly agree/Agree 10 (100%) 8 (72.7%) 18 (85.7%) 
 Neither agree nor disagree 0 3 (27.3%) 3 (14.3%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 0 0 

 
12. - I am satisfied with it Strongly agree/Agree 8 (80.0%) 10 (90.9%) 18 (85.7%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 0 2 (9.5%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
13. - I would recommend it to a colleague Strongly agree/Agree 7 (70.0%) 7 (63.6%) 14 (66.7%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 3 (27.3%) 5 (23.8%) 
 Disagree/Strongly disagree 1 (10.0%) 1 (9.1%) 2 (9.5%) 

 
14. - It works the way I want it to work Strongly agree/Agree 8 (80.0%) 10 (90.9%) 18 (85.7%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 0 2 (9.5%) 
 Disagree/Strongly disagree 0 1 (9.1%) 1 (4.8%) 

 
15. - It is pleasant to use Strongly agree/Agree 7 (70.0%) 7 (63.6%) 14 (66.7%) 
 Neither agree nor disagree 2 (20.0%) 3 (27.3%) 5 (23.8%) 
 Disagree/Strongly disagree 1 (10.0%) 1 (9.1%) 2 (9.5%) 

 

 


